

# 黎族民歌山花『争艳』

文/海南日报记者 陈蔚林



翩哈组合演唱《求雨拦路》。

## 黎族民歌调子“太好听了”

海南黎乡素有“歌海”之称。如翩哈组合指导老师、五指山市黎族民歌传承人黄清妍所说，“黎族人唱歌就如同说话一样，无论红白喜事、喜怒哀乐，生活中的一切，都能用歌声来表达。”

值得一提的是，黎族民歌并非“藏在深闺人未识”。原供职于海南省民族歌舞团的作曲家张明还记得，1997年1月，第一张海南黎族民歌专辑《五指山之歌》刚一面世就引发了抢购热潮，“那个时候，谁都以拥有这样一张卡带为炫耀的资本。”

这片丰沃的艺术土壤，还为一代又一代中国音乐人提供了无限养分——《我爱五指山，我爱万泉河》《请到天涯海角来》《万泉河水清又清》等传唱不衰的经典歌曲，都是从黎族民歌优美的旋律中获得创作灵感。

而生于斯长于斯的黄清妍，天然地就拥有了这些养分。对于此次能作为翩哈组合的成员，一起登上第十一届中国民间艺术节的舞台，与来自河北、内蒙古、江苏等22个省区市，汉、满、维吾尔、蒙古族等多个民族的民歌表演队伍同台角逐“山花奖”，她深感骄傲。

省民协相关负责人介绍，“山花奖”是经中宣部批准，由中国文联和中国民间文艺家协会设立的，与电影“百花奖”、电视“金鹰奖”、舞蹈“荷花奖”、戏剧“梅花奖”、音乐“金钟奖”一样，同属我国文艺界的最高奖项。此次

参加角逐的参演作品，代表了近年来我国民间文艺的最高水平，既突出了民族性和地域性，又保留了浓郁的民间风格和乡土气息。

翩哈组合演唱的《求雨拦路》，描写的是热恋中的黎家青年男女在分离时难舍难分的动人情景。歌词大意是：阿哥祈愿苍天降雨、河水倒涨，阻拦住阿妹回家的路程，好成全这段美好的姻缘。阿妹则俏皮地和阿哥拌嘴，佯装要走，欲拒还迎。

“我在台下坐着，心却已经飞到台上去了！”提起那天翩哈组合参赛的情形，黄清妍还很是兴奋，“歌还没唱完，观众席里就一阵躁动。大家互相打听，这是来自哪个省份、哪个民族的队伍，好多人夸‘这调子很独特’‘这唱腔太好听了’！黎族民歌得到认可，说明我们这么长时间的努力没有白费！”

## 改编后的《求雨拦路》更富表现力

为了在这次艺术节上取得好成绩，参加演出的翩哈组合团员龙新、高山、王迅、朱雪荣、马彩金和黄丽萍都放下了工作，提前一个月到海口集中培训和排练。

“付出多少都值得呀！”黄清妍笑着介绍，翩哈组合的“翩哈”译成汉语就是“我们的好朋友”，这群“好朋友”现在一共有20人，“好朋友们因为对黎歌共同的热爱，从全省各地、各行各业走到了一起。他们之中，有医生、有厨师、有保安……唯独没有专业歌手，能有这样的机会

站在全国人民面前展示黎歌风采，怎么能不珍惜呢？”

翩哈组合的微信群里，无论白天黑夜都可能弹出长长的语音，点开一听，大多是黎歌悠扬的旋律。“排练时间之外，只要想唱我们就唱，互相请教、互相帮助。”黄清妍说，别看这首《求雨拦路》不长，要唱好还真不容易。

首先，6位团员分别来自五指山、乐东、白沙等不同市县，所使用的黎族方言略有不同，使用黎族方言的团员要先一句一句地学准这首歌曲使用的黎族方言才能演唱。

其次，黎族民歌取材于山水之间、劳作之时，演唱时要以丰富的唱腔和肢体语言，为听众还原歌曲诞生时的场景。“唱流水，要唱出流水潺潺的意境；唱高山，要唱出翻越高山的起伏。没有看过大山大河，不了解黎族风土人情，或者是缺乏劳动体验，想唱好黎歌都是很困难的。”黄清妍说。

为了让《求雨拦路》更具表现力，更能为其他民族听众接受和喜爱，黄清妍还对这首歌曲进行了改编，在确保不影响黎族民歌原音原韵的基础上，将男生独唱改成男女对唱，又将部分段落的节奏放缓、放柔，使得这首歌曲更悠远绵长，更能体现热恋男女的缠绵缱倦。歌曲的原传唱人刘连英在听了改编版《求雨拦路》后直竖大拇指：“改得好！就是要这样不断完善，把我们的黎歌唱出大山，唱响全国！”

## 把黎歌唱得更响更远

翩哈组合的团员们都说，在赛前排练的一个月时间里，大家想唱好这首歌，就像是“着了魔”一样，有时夜里都躺下准备睡了，兴致来了又起身练习，“家人也很支持我们。有的团员孩子还小，也懂得说，‘妈妈，我来给你打节拍’‘爸爸，我来跟你合唱’。”

从孩子身上可以看出，对歌唱的热爱是融在黎族人血液里的。原海南省舞蹈家协会副主席吴名辉至今还记得

得，1975年9月第一次在黎乡见到“黎族歌后”王坏大的场景——被临时“点将”上台的王坏大一口气把“叽呃调”“千家调”“滚龙调”“呼嘿调”“鹧鸪调”等黎家人耳熟能详的民歌唱了个遍，那架势像是要唱到天亮也唱不休。台下的观众也纷纷唱和，那情景十分动人。

黄清妍告诉记者，如今喜欢黎族民歌的仍大有人在。她在参加五指山组织的“非遗传承人进校园”活动时就发现，许多中小学生为了学唱黎族民歌，主动向家里长辈提出：“我想讲好黎族



演出现场合影。

话。”

她每次回五指山时，也总有黎族民歌爱好者“通风报信”，邀她出来教大家唱歌。“一般是十几个人找个地方，以‘AA制’的形式组成聚会。聚会、聊天都是次要的，唱歌才是主题。”黄清妍也分文不取，倾囊相授，兴致一来，从白天唱到夜晚也是常有的事，“聚会的人里，最小的还没上小学，最大的年近半百了，大家都热情高涨的。”

每每沉浸在歌的海洋，黄清妍总是发自内心地感到快乐：“这种快乐是做其他任何事情都无法感受到的。所以，我常跟翩哈组合说：我们唱黎歌，不是为了当歌星，不是为了赚大钱，而是为了把黎族的优秀传统文化传承下来、传播出去。每个黎族人，都应该有这样的自觉，都应该担这样的责任，我们的民族才能永远充满生机。”



民间文艺“山花奖”初评  
翩哈组合参加第十四届中国

## H 链接

### 经典黎族民歌

- 《斗牛调》
- 《春米谣》
- 《捡螺歌》
- 《五指山之歌》
- 《叫依唱歌依就唱》
- 《五指山上五条河》
- 《隔久不来这个村》
- 《感谢恩人毛泽东》
- 《阿妹挂哥挂得多》
- 《有歌不唱留做乜》
- 《久久不见久久见》